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p r imo pe r iodo de ll' a r t ic o lo inge ne ra una dub it a z io ne, c on t ro 

la qua le è o ppo r t uno che la Came ra si p r o n u n z i. 

P r e fe r e ndosi ìa loc uzione in cui vi si è pr opos to l ' a r t i-

co lo 5, c ioè che la tassa p r o po r z io na le si a pp lica in ge ne re  

« a t u t te le o b b lig a z io n i, » e c c ., c r e do che si s ta b ilir e bbe  

una la t it ud ine imme nsa e ne r ima r r e b be imp lic it a me n te de-

cisa la que s t ione che r ifle t t e le o bb lig a z io ni le qua li non r i -

s u lt a no da a t t i, oss ia l ' a pp lic a b ilità de lla tassa d i- r e g is t ro 

a lle obb liga z ioni le qua li r is u lt a no da lle così de t te con-

ve nzioni v e r b a l i; que s t ione g r a v is s ima, su c ui la Ca me ra 

de ve p r o nunz ia r s i. 

In cons e gue nza c r e do, per  que s to p r imo r ifle s s o, cfie l'a r-

t ico lo b de bba c onc e p ir s i, nel s uo p r imo pe r io do, con espres-

s ioni c o r r is ponde nti a que lle us a te ne ll' a r t ic o lo 4. 

Agg iungo che il s e condo pe r io d o, o la s e conda pa r te di 

que s to a r t ic o lo, che d ic e: « La tassa p r opo r z iona le è in ra-

g ione de! va lo re de lla cos a, e ia quo ta è de te r mina ta da ll'a r-

t ico lo 9 9, » si dovr e bbe a nc he modific a re in t e r m ini p iù 

p r e c is i, c io è: « La tassa p r o po r z io na le è in r a g ione del va-

lo r e de lla cos a, e l' a r t ic o lo 99 de lla p r e s e nte le gge de te r-

mina g li a t ti che vi s ono s ogge t t i, no nc hé la quo ta de lla tassa 

p r opo r z iona le che li co lp is ce. » 

E qui a ppogg io t u t to q ua n to si è de t to da ll' ono r e vo le Pi-

r o li per  la s oppr e s s ione de lla te r za pa r te de ll ' a r t ic o lo, e mi 

p r o po ngo p u re di c o mba t t e re le os s e rvazioni del c ommis s a r io 

del Re. 

S ig n o r i, ci si d ice che l'a na log ia de bba s e r v ire di me zzo 

ne ll' a pp lic a z ione de lle tas s e. 

Per ve r ità io c r e do che c iò no r fs o lo d ia una t r o ppo g r a nde  

faco ltà al fisco, me n t re è da e v ita re o g ni la t i t u d ine che pe r-

me t ta di us c ir  fuo ri d e ' l im i t i fissati da lla le gge, ma c r e do 

a lt r e sì che que s ta la t it ud ine s ia d is de t ta d a ll ' ind o le s tessa del 

nos t ro r e g g ime nto c os t it uz iona le. Lo S ta tu to non pe r me t te  

_ che tassa a lcuna si e s iga, se p r ima non s ia s ta ta vo ta ta for-

m a lm e n te da lle due Came re del P a r la me n t o, e ne llo s tesso 

t e mpo col concorso del te r zo po te r e, che con esse cos t ituis ce  

i l po te re le g is la t ivo. 

In cons e gue nza io non a mme t to nel fisco, oss ia ne g li a ge nti 

de lia pubb lica finanza, i l d ir it t o di po ter  fa re le ggi di tas s e. 

Se vi s a r a nno de g li a t ti non p r e v e d u t i, o que s ti per  sè s tessi 

ve r r a nno sotto l ' a pp lic a z io ne de lla le gge, o da ndo luogo ad 

in t e r p r e t a z io ne in v ia di r e go la ge ne r a le, essa è de vo lu ta 

da llo S ta tu to ag li s tessi po te ri de llo Sta to; o vi s a r a nno final-

me n te dei casi che non po t r e bbe ro fo r n ir e ma t e r ia di s e m-

p lic e in t e r p r e t a z io ne, e c iò da rà r a g io ne a lla finanza di pr o-

vocare a ppos ite d is pos iz ioni di le gge. Ma non si po t rà mai 

pe r me t t e re che la finanza, o me g lio i s uoi a g e n t i, facc iano 

da s o li q ue llo per  cui e s s e nzia lme nte è r ic h ie s to il concorso 

dei po te ri c os t it u iti de llo Sta to. 

Pe rs is to nel d o ma nd a re la s oppre s s ione d e ll ' u lt imo pe r iodo 

de ll' a r t ic o lo S, po ic hé lo c r e do a r b it r a r io non s o lo, ma in-

c os t it uz iona le. 

p r e s i d e n t e. i l de pu t a to Cas te llano p r opone due e me n-

d a m e n t i. 

Col p r imo d ir e bbe ne lla p r ima pa r te d e ll ' a r t ic o lo: 

« La tassa p r o po r z io na le si a pp lica in ge ne re a g li a t ti c i-

v il i , g iud iz ia li e s t r a g ìud iz ia li che c onte ngono obb liga z ione, 

libe r a z io ne, c o nd a nna, c o lloc a zion i, » ecc. 

Do ma n do se que s to p r imo e me nd a me n to s ia a ppogg ia to. 

(È a ppo g g ia t o .) 

Col s e condo e m e n d a m e n to p r opone che al p r imo a linea 

de llo s tesso a r t ic o lo 5, si d ica : 

« La tassa p r o po r z io na le è in r a g ione del va lo re de lla cos a, 

e l' a r t ic o lo 99 de lla pr e s e nte le gge ind ica g li a t ti che vi s ono 

s ogge t t i, non che la quo ta de lla tassa p r o po r z io na le che lì 

co lp is co. » 

Do m a n do se s ia a ppogg ia to que s to s e condo e m e n d a m e n t o. 

(È a p p o g g ia t o .) 

I l de pu ta to P ir o li ha facoltà di pa r la r e. 

i * i i ì o i i i . Io ho chie s to la pa r o la per  da re b r e ve r is pos ta 

a ll' o no r e vo le r e g io c ommis s a r io. 

All e m ie os s e r vazioni c ont ro l ' u lt im a pa r te de ll' a r t ic o lo 

e g li os s e rvava che non si t r a t ta di s ta b ilire per  a na log ia se  

un da to a t to s ia, o no, s ogge t to a tas s a, ma q ua le s ia la tassa 

im p o n ib ile. È ve r is s imo. Ma os s e rvo che non e ra d ive r sa la 

que s t io ne che si è p iù vo lte pr e s e nta ta ed è s ta ta, nel s e nso 

che ho g ià ind ic a t o, de c isa in F r a nc ia. Anc he in F r a nc ia l'a r-

t ico lo k di que lla le gge d ic h ia r a va con la r gh is s ime e s pre s-

s ioni che t u t ti g li a t ti po r ta n ti o b b lig a z io ne , lib e r a z io ne ,c o n-

d a n n a, e c c ., e r ano s ogge t ti a lla tassa p r o po r z io na le ; e la 

que s t ione si è e le va ta s e mpre per  ve de re qua le fosse la tassa 

da a pp lic a r s i. 

„  Or a, la le gge non s olo de ve d e t e r m ina re qua li s ia no g li 

a t ti s ogge t ti a tas s a, ma a nc he qua le s ia que s ta tassa ; non vi 

p uò esse re a r b it r io, nè p uò esse re le c ito ad a r g o me n to di 

a na log ia, nè per  s ta b ilire i casi in cui la tassa è d o v u t a, nè pe i; 

d e t e r m in a re la q ua lità e la q u a n t ità de lla tas s a. Gli inconve-

n ie n t i, i pe r ic o li, g li a r b it r ii che ho g ià ind ic a ti non ve ngono 

me no, se non s ono forse ma g g io r i, q ua ndo si a mme t ta che  

per  a na log ia si possa d e t e r m in a re se a un da to caso s ia ap-

p lic a b ile la tassa p r o po r z io na le, o se p iu t t os to in una m is ura 

che in u n ' a lt r a. Io q u in di ins is to nel p r o p o r re che si s op-

p r ima l ' u lt im a pa r te di que s to a r t ic o lo 5, g iacché non c r e do 

che le r is pos te de ll' ono r e vo le c ommis s a r io va lga no ad a t te-

nua re il va lo re de lle os s e rvazioni da me fa t te. 

Un ' u lt ima os s e rvazione. Sono così la r ghe ed es tese le va r ie  

d is pos izioni de ll' a r t ic o lo 9 9, che p r o b a b ilme n te il b is ogno di 

r ic o r r e re ad a r g o me n ti di ana log ia si p r e s e nte rà di r a do. Ma 

a p p u n to da c iò io de duco una r a g ione di p iù per  e lim ina re  

que s ta pa r te de ll ' a r t ic o lo 8. Se il pe r ic o lo che qua lc he a t to 

s fugga a lla tassa p r opo r z iona le fosse fr e que n te ; se mo lti fos-

s e ro i casi nei qua li si dove s se r ic o r r e re a ll ' a r g o me n to di 

a na lo g ia, s e bbe ne io r it e nga che que s ta non possa a mme t te r si 

ne lla le gge fiscale , mi vi acconc ie r ai fo r s e, per  e v ita re un 

d a nno grave a ll' e r a r io ; m a, c ome que s ti casi s a r a nno po-

I c h is s im i, mi s e mbra p iù log ico e r a g ione vo le di s o pp r ime r lo, 

! a nzic hé las c ia re s c r it ta ne lla le gge una s or ge nte di a r b it r ii e  

I di l i t ig i . 

d q j c h o q u é, commissario regio. Io t o r no a d ir e che l'a r-

t ico lo 5 ne lla s ua p r ima pa r te ha un c a r a t te re così de c is ivo, 

così as s o luto, così c h ia ro in t o r no ag li a t t i, in t o r no a lle obbli-

ga z ion i, in t o r no a lle t r a s mis s ion i, a lle q ua li vuo le che sì ap-

p lic hi la tassa p r o po r z io na le, da non po ter  mai a vve n ire che  

a lc uno di que s ti a lti s fugga al c onc e t to de lla le gge me d e s ima, 

da non po ter  mai a vve n ire che si pr e s e nti a lla r e g is t r azione  

un a t t o, il q ua le non s ia s ub ito d is t ing u ib ile, se a bb ia o non 

a bb ia il c a r a t te re vo lu to da que s t ' a r t ic o lo, a bb ia o non a bb ia 

g li e ffe t ti c iv il i ed e c onomici che d e t e r m in a no di que s t 'a r t i-

co lo la e s te ns ione. 

Qua ndo un a t to è c e r ta me nte s o t topos to a tassa pr opor zio-

na le, ma r im a ne inc e r to se p iu t t os to s ia s o t topos to ad una o 

ad a lt ra tassa p r o po r z io na le, la que s t ione non p uò non r is o l-

ve rsi a lt r im e n ti che per  l ' a r g o me n to di a na lo g ia. In que s ti 

l im it i r ic o r r e re a ll ' a r g o me n to di a na log ia è una ne c e s s ità, e  

non è pe r ic o los o, nè è c e r ta me nte inc os t it uz iona le. 

Così lim it a ta la mas s ima a ve de re se un a t t o, che ce r ta-

me nte è s ta to da lia le gge d ic h ia r a to per  i s uoi e ffe t ti s otto-

pos to a tassa p r o po r z io na le, de bba esse re s ot topos to p iu t tos to 


